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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ДІЯЛЬНОСТІ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ У ПЕРІОД ДІЇ 

ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 

У статті здійснено комплексне теоретико-правове дослідження адмініс-
тративно-правових засад діяльності Національної поліції України як суб’єкта 
публічної адміністрації у період дії правового режиму воєнного стану. Обґру-
нтовано, що адміністративно-правові засади за різних правових режимів ста-
новлять сукупність принципів, норм і процедур, які визначають правовий 
статус поліції, межі реалізації владних повноважень та механізми забезпечен-
ня прав і свобод людини у сфері публічної безпеки. 

Проаналізовано нормативні джерела правового регулювання поліцей-
ської діяльності, охарактеризовано принципи законності, верховенства права, 
пропорційності та сервісної орієнтації діяльності поліції. Особливу увагу при-
ділено адміністративно-юрисдикційній діяльності поліції як формі реалізації 
адміністративно-правових засад у призмі провадження у справах про адмініс-
тративні правопорушення та застосування заходів адміністративного приму-
су у період дії правового режиму воєнного стану.  

Доведено, що ефективність діяльності Національної поліції у тому числі 
і під час дії правового режиму воєнного стану безпосередньо залежить від 
належного нормативного забезпечення, процесуальних гарантій прав особи 
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та узгодженості публічно-владних повноважень із конституційними стандар-
тами прав людини. Сформульовано пропозиції щодо напрямів удосконалення 
адміністративно-правового регулювання діяльності поліції в умовах транс-
формації публічного управління та у період дії правового режиму воєнного 
стану. 

Ключові слова: Національна поліція, адміністративно-правові засади, 
адміністративне право, адміністративна діяльність, адміністративна юрис-
дикція, публічна безпека. 

Постановка проблеми. Рефор-
мування правоохоронної системи 
України, започатковане після 2014 
року, зумовило суттєве переосмис-
лення ролі та місця Національної по-
ліції України у механізмі публічного 
управління та забезпечення прав і 
свобод людини. Перехід до сервісно-
орієнтованого правоохоронного ор-
гану європейського зразка об’єктивно 
актуалізували питання юридичного 
аналізу адміністративно-правових 
засад діяльності Національної поліції 
як центрального органу виконавчої 
влади зі спеціальним статусом. Особ-
ливого значення ці питання набува-
ють в умовах воєнного стану, коли 
правоохоронні органи функціонують 
у режимі підвищеного навантаження, 
а межі втручання держави у сферу 
приватних прав зазнають суттєвого 
коригування.  

Актуальності питання юридич-
ного аналізу адміністративно-
правових засад діяльності Національ-
ної поліції України набуває ще і тому, 
що їй притаманний виражений 
адміністративно-правовий характер, 
оскільки вказана діяльність пов’язана 
із реалізацією владних управлінських 
повноважень, застосуванням заходів 
адміністративного примусу та заходів 
забезпечення провадження у справах 
про адміністративні правопорушен-
ня, здійсненням адміністративно-
юрисдикційної діяльності тощо. 
Згідно зі статистичними даними за 

2024 рік, органами Національної 
поліції України було складено близь-
ко 803000 протоколів про адміністра-
тивні правопорушення, що прямо 
свідчить про яскраво виражену 
адміністративну складову діяльності 
органів Національної поліції Украї- 
ни [1].  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Дослідженню адміністра- 
тивно-правових засад діяльності пра-
воохоронних органів, у тому числі і 
органів Національної поліції, у різні 
часи були предметом наукового по-
шуку багатьох вчених-адміністра- 
тивістів, зокрема В. Б. Авер’янова, 
О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, К. Л. Бу-
гайчука, Т. О. Коломоець, А. Т. Ком- 
зюка, Р. В. Миронюка, О. М. Музичука, 
О. С. Проневича, О. Ю. Салманової, 
А. О. Собакаря, В. В. Сокуренка, 
В. А. Трояна, С. О. Шатрави, І. М. Шо-
піної тощо. Незважаючи на достатню 
розробленість означеної теми, значна 
кількість дискусійних аспектів у вка-
заній сфері і досі залишаються у колі 
жвавої дискусії науковців. Особливої 
актуальності вказані питання набули 
в умовах здійснення трансформації 
публічного управління та під час ви-
конання Національною поліцією по-
кладених на неї завдань у період дії 
правового режиму воєнного стану. 

Постановка завдання. Метою 
статті є науковий аналіз адміністра-
тивно-правових засад діяльності 
Національної поліції України, а та-
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кож встановлення та дослідження 
ключових складових елементів озна-
ченої юридичної категорії: характе-
ристика її завдань, функцій та прин-
ципів діяльності; визначення особ-
ливостей адміністративно-юрисдик- 
ційної діяльності поліції у тому числі 
і у період дії правового режиму воєн-
ного стану.  

Виклад основного матеріалу. 
Слід зазначити, що доктринальне 
значення адміністративно-правових 
засад діяльності органів публічної 
влади відбиває фундаментальні та 
системні закономірності організації 
та функціонування публічної 
адміністрації в демократичній пра-
вовій державі.  

У теорії адміністративного 
права вказана дефініція традиційно 
розглядається як сукупність осново-
положних правових ідей, принципів, 
норм та інституційних механізмів, 
які визначають організацію, компе-
тенцію та функціонування суб’єктів 
публічної адміністрації. Як слушно 
зазначав В. Б. Авер’янов, адміністра-
тивно-правові засади відображають 
інституційну природу адміністра-
тивного права та слугують концеп-
туальною основою регулятивного 
впливу держави на управлінські 
відносини [2, с. 112]. Вони забезпе-
чують внутрішню узгодженість 
публічного управління, правову 
визначеність відповідних рішень та 
стабільність правопорядку. 

В свою чергу Ю. П. Битяк 
обґрунтовував, що адміністративно-
правові засади виконують водночас 
регулятивну та гарантійну функції, 
оскільки спрямовані на досягнення 
балансу між публічними інтересами 
та правами приватних осіб [3, с. 67]. 
Особливої ваги ця теза набуває у 
діяльності правоохоронних органів, 

які за своєю природою наділені ши-
рокими владними повноваженнями 
та правом застосування примусових 
заходів.  

Законодавчі підвалини адміні- 
стративно-правових засад діяльності 
Національної поліції України форму-
ються на основі Конституції України, 
яка закріплює принцип верховенства 
права, пріоритет прав і свобод люди-
ни та визначає загальні засади ор-
ганізації виконавчої влади. Безпосе-
реднє нормативне закріплення ці 
засади отримали у Законі України 
«Про Національну поліцію» від 
02.07.2015 року № 580-VIII, який 
визначає правовий статус поліції, її 
завдання, функції, принципи діяль-
ності та систему повноважень. 
Відповідно до цього Закону Націо-
нальна поліція є центральним орга-
ном виконавчої влади зі спеціальним 
статусом, діяльність якого спрямо-
вується та координується Кабінетом 
Міністрів України через Міністра 
внутрішніх справ [10]. 

Базовою складовою адміні- 
стративно-правових засад діяльності 
органів публічного управління, у 
тому числі і Національної поліції, без 
сумнівів, є їх правовий статус.  

Слід зазначити, що правовий 
статус Національної поліції України 
має комплексний адміністративно-
правовий характер і охоплює мету її 
діяльності, компетенцію, завдання та 
функції, повноваження, обов’язки та 
юридичну відповідальність. Як за-
значає О. М. Бандурка, особливістю 
правового статусу поліції є поєднан-
ня управлінських і правоохоронних 
функцій, що зумовлює необхідність 
підвищених правових гарантій 
діяльності цього органу [4, с. 214]. 
Поліція виступає самостійним 
суб’єктом адміністративного права, 
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наділеним спеціальною адміністра-
тивною правосуб’єктністю, що доз-
воляє їй вступати у владні 
адміністративні правовідносини з 
фізичними та юридичними особами. 

Початковим кроком у аналізі 
адміністративно-правового статусу 
Національної поліції України вба-
чається визначення завдань та 
функцій вказаного правоохоронного 
органу.  

Як справедливо зазначають на-
уковці, сьогодні в Україні правоохо-
ронна система знаходиться у 
постійній динаміці, яка зумовлює 
постійне коригування завдань і 
функцій правоохоронних органів, 
зміну ставлення осіб органів право-
порядку до виконання службових 
обов’язків у напрямку усвідомлення 
їх як надання оплачуваних державою 
послуг із забезпечення насамперед 
безпеки кожної особи, її особистих та 
майнових прав, суспільних і держав-
них інтересів [5].  

Досягнення стратегічної мети 
діяльності будь-якого суб’єкта 
публічної влади передбачає 
послідовну реалізацію комплексу 
взаємопов’язаних завдань. Саме зав-
дання відображають соціальне при-
значення відповідного органу, 
визначають його місце у системі 
публічної влади та конкретизують 
мету його створення. Вони є первин-
ними орієнтирами діяльності, що 
зумовлюють формування та зміст 
функцій. Функції ж, своєю чергою, 
виступають похідними від завдань і 
виражають основні напрями діяль-
ності суб’єкта, у межах яких забезпе-
чується практична реалізація визна-
чених завдань. Таким чином, 
функціональна характеристика ор-
гану публічної влади деталізує та 
інституціоналізує його завдання, 

надаючи їм конкретного ор-
ганізаційно-правового змісту. У 
зв’язку з цим варто погодитися з 
думкою Л. В. Коваля про те, що при-
родним посередником між завдан-
нями й очікуваним результатом (ме-
тою) управління виступає управлін-
ська функція як практична діяль-
ність на шляху реалізації цих завдань 
[6, с. 22] 

Основні завдання Національної 
поліції України закріплені у ст. 2 За-
кону України «Про національну 
поліцію» та полягають у наданні 
поліцейських послуг у сферах: 1) за-
безпечення публічної безпеки і по-
рядку; 2) охорони прав і свобод лю-
дини, а також інтересів суспільства і 
держави; 3) протидії злочинності; 
4) надання в межах, визначених за-
коном, послуг з допомоги особам, які 
з особистих, економічних, соціальних 
причин або внаслідок надзвичайних 
ситуацій потребують такої допомоги. 
Як бачимо, запровадження юридич-
ного терміна «поліцейські послуги» 
для характеристики завдань Націо-
нальної поліції України прямо свід-
чить про екзистенціальний намір 
законодавців переформувати філо-
софію діяльності цього виду право-
охоронного органу – трансформува-
ти його функції з контрольно-
репресивних на сервісні, про що вже 
наголошувалося вище. 

Аналізуючи таку невід’ємну 
складову адміністративно-правових 
засад діяльності Національної поліції 
України як її функції слід погодитись 
із міркуванням О. С. Проневича, який 
зазначає, що специфіка виконавчої 
влади об’єктивно зумовлює необ-
хідність дворівневого аналізу 
функцій поліції. З одного боку, їх слід 
розглядати крізь призму загальної 
функціональної спрямованості дер-
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жави, відповідальної за внутрішній 
спокій та мир, а також забезпечення 
безперешкодної реалізації конститу-
ційних прав і свобод. З іншого боку 
мова йде про наявність конкретних 
функцій поліції, що мають до-
поміжний характер і фактично є ор-
ганізаційно-технічними засобами 
реалізації основоположних функцій 
держави. Вони не є статичними, 
оскільки змінюються залежно від 
напрямів трансформації суспільства 
та коригування функцій держави. 
Функції поліції реалізуються уповно-
важеними суб’єктами (посадовими 
особами), які несуть юридичну 
відповідальність за обґрунтованість і 
законність конкретних дій. З огляду 
на необхідність пріоритетного забез-
печення прав і свобод людини та 
громадянина, одним з основних зав-
дань держави має стати вичерпна 
процедурна урегульованість поліцей-
сько-правових відносин, а також за-
безпечення зовнішнього контролю за 
діями поліції, що є галузевою підси-
стемою прямого та зворотного 
зв’язку в інформаційних відносинах 
«держава – суспільство» [7; 5]. 

Цікавою також є позиція 
К. Л. Бугайчука, який пропонує 
функції Національної поліції розгля-
дати за трьома векторами реалізації: 
правотворчому, виконавчо-розпо- 
рядчому та практично правоохорон-
ному. Вчений підкреслює, що в рам-
ках правотворчого напряму поліція 
може створювати відповідні правові 
норми, що втілюються у певні нор-
мативні акти, які є підставою виник-
нення, зміни або припинення пра-
вовідносин; за виконавчо-розпо- 
рядчим напрямом керівник поліції у 
межах компетенції організовує та 
контролює виконання поліцією Кон-
ституції та законів України, актів 

Президента України, актів Кабінету 
Міністрів України, наказів міні- 
стерств, а також наказів і доручень 
міністра внутрішніх справ України з 
питань, що належать до сфери діяль-
ності поліції тощо; практично-
правоохоронний напрям реалізуєть-
ся в рамках повноважень (прав та 
обов’язків) поліції, що закріплені 
законом України «Про Національну 
поліцію» [8].  

Підсумовуючи вказані думки 
вчених, функції Національної поліції 
можна класифікувати наступним 
чином: 1) адміністративна; 2) опера- 
тивно-розшукова; 3) кримінально-
процесуальна (слідча); 4) превен-
тивно-соціальна; 5) охоронна; 6) доз- 
вільна; 7) матеріально-технічного 
забезпечення; 8) міжнародного спів- 
робітництва; 9) інформаційного 
забезпечення; 10) науково-методич- 
на; 11) кадрова; 12) публічно-
сервісна [9] 

Логічно продовжуючи наукову 
тріаду складових адміністративно-
правового статусу Національної 
поліції «завдання – функції – повно-
важення» зазначимо, що всі повно-
важення правоохоронного органу, 
що досліджується, закріплені у 
розділі IV Закону України «Про 
Національну поліцію» та змістовно 
класифіковані на основні, додаткові 
та повноваження у сфері інфор-
маційно-аналітичного забезпечення 
[10]. Зазначимо, що обсяг повнова-
жень Національної поліції є вкрай 
об’ємним та був ще більш розшире-
ний у період дії правового режиму 
воєнного стану, зокрема у частині 
реалізації повноважень поліції під 
час застосування поліцейських за-
ходів. 

Так, відповідно до ст. 32 Закону 
поліція отримала можливість 
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здійснювати перевірку документів та 
фіксувати дані, що містяться в доку-
ментах, якщо особа володіє 
зовнішніми ознаками, схожими на 
зовнішні ознаки особи, яка самовіль-
но залишила місце для утримання 
військовополонених, а також у період 
дії воєнного стану та під час 
мобілізації поліцейський має право 
вимагати в особи чоловічої статі 
віком від 18 до 60 років пред’явлення 
нею військово-облікового документа 
разом з документом, що посвідчує 
особу, у спосіб, який дає можливість 
поліцейському прочитати та зафіксу-
вати дані, що містяться в документах 
[10]. Окрім означеного поліція має 
право зупиняти транспортні засоби, 
якщо наявна інформація, яка свідчить 
про те, що водій або пасажир транс-
портного засобу є особою, яка са-
мовільно залишила місце для утри-
мання військовополонених.  

Відповідно до змін до ст. 40 
вищевказаного Закону поліція може 
використовувати у своїй діяльності 
такі технічні засоби, як безпілотні 
літальні апарати та спеціальні тех-
нічні засоби протидії їх застосуван-
ню; спеціалізоване програмне забез-
печення для здійснення аналітичної 
обробки фото- й відеоінформації, у 
тому числі для встановлення осіб і 
номерних знаків транспортних за-
собів. Свою фото- та відеотехніку, 
технічні прилади та технічні засоби з 
виявлення та фіксації правопору-
шень, а також з виявлення радіацій-
них, хімічних, біологічних та ядерних 
загроз, поліція має змогу закріплю-
вати на однострої, на безпілотних 
літальних апаратах, службових 
транспортних засобах, суднах чи ін-
ших плавучих засобах, у тому числі 
тих, що не мають кольорографічних 
схем, розпізнавальних знаків та 

написів, які свідчать про належність 
до поліції, а також розміщувати їх по 
зовнішньому периметру доріг і 
будівель. За необхідності відбиття 
нападу, що загрожує життю чи здо-
ров’ю поліцейського чи іншої особи, 
та усунення небезпеки у стані 
крайньої необхідності або при за-
триманні особи, яка вчинила право-
порушення або чинить опір, поліцей-
ський має право застосовувати будь-
які підручні засоби, а не тільки ті 
спеціальні засоби, які передбачені 
ст. 45 Закону [10; 11]. 

Наступним важливим кри-
терієм адміністративно-правових 
засад діяльності Національної поліції 
України є принципи їх діяльності, 
оскільки вони становлять системо-
утворюючий елемент її адміністра-
тивно-правового статусу та викону-
ють функцію нормативних орієн-
тирів, що визначають характер, межі 
та спрямованість реалізації поліцей-
ських повноважень. Крім того саме 
принципи виступають юридичними 
гарантіями недопущення свавільно-
го втручання у сферу прав і свобод 
людини та водночас забезпечують 
ефективність виконання поліцією її 
функцій. 

Розділ ІІ Закону України «Про 
Національну поліцію» від 02.07.2015 
р. встановлює наступні принципи 
діяльності поліції: верховенство пра-
ва, дотримання прав і свобод люди-
ни, законність, відкритість і про-
зорість, політичну нейтральність, 
взаємодію з населенням на засадах 
партнерства, безперервність та інші 
[10]. 

Принцип верховенства права 
має інтегративний характер і визна-
чає зміст усієї правозастосовної 
діяльності Національної поліції. Його 
сутність не зводиться виключно до 
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формальної відповідності дій поліції 
нормам закону, а передбачає 
обов’язковість дотримання критеріїв 
правової визначеності, пропорцій-
ності, недискримінації та справедли-
вості. У практичному вимірі це озна-
чає, що будь-яке обмеження прав 
особи під час здійснення поліцейсь-
ких заходів повинно бути не лише 
формально передбачене законом, а й 
об’єктивно необхідне для досягнен-
ня легітимної мети. З огляду на це, 
принцип верховенства права вико-
нує функцію матеріального критерію 
оцінки правомірності адміністратив-
них актів та дій поліцейських. 

Принцип законності конкре-
тизує базовий конституційний імпе-
ратив і передбачає, що поліція діє 
виключно на підставі, в межах пов-
новажень та у спосіб, визначені за-
коном. У призмі доктрини 
адміністративного права це означає 
обмеження дискреційних повнова-
жень поліції чітко окресленими нор-
мативними межами, в свою чергу у 
площині адміністративно-
юрисдикційної діяльності поліції, 
зокрема під час провадження у спра-
вах про адміністративні правопору-
шення, принцип законності зумо-
влює обов’язок суворого дотримання 
процесуальних гарантій особи, на-
лежного документування правопо-
рушень, забезпечення права на за-
хист та неухильного виконання ви-
мог щодо допустимості доказів тощо. 

Принцип дотримання прав і 
свобод людини має пріоритетний 
характер у системі принципів діяль-
ності поліції. Його зміст полягає у 
визнанні людини найвищою 
соціальною цінністю та у зо-
бов’язанні поліції спрямовувати 
свою діяльність на охорону і захист її 
прав.  

Принцип відкритості та прозо-
рості діяльності поліції спрямований 
на забезпечення публічного контро-
лю за реалізацією поліцейських пов-
новажень та формування довіри сус-
пільства до правоохоронних орга- 
нів. У площині адміністративно-
правового регулювання це прояв-
ляється у зобов’язанні поліції інфор-
мувати суспільство про результати 
своєї діяльності, надавати доступ до 
публічної інформації, забезпечувати 
належну комунікацію з громадсь-
кістю. Реалізація цього принципу 
корелює з вимогами інформаційного 
законодавства та слугує інструмен-
том мінімізації корупційних ризиків. 

Важливим є також принцип 
взаємодії з населенням на засадах 
партнерства, який відображає 
трансформацію традиційної караль-
ної моделі правоохоронної діяль-
ності у сервісно-орієнтовану, на чому 
ми вже наголошували вище. Прак-
тично вказаний принцип прояв-
ляється у процесі інтеграції ме-
ханізмів громадської участі у фор-
мування та реалізацію політики у 
сфері публічної безпеки, розвиток 
форм співпраці з органами місцевого 
самоврядування, громадськими 
об’єднаннями та іншими інститута-
ми громадянського суспільства. 
Партнерський характер взаємодії 
підсилює превентивну складову 
діяльності поліції та сприяє підви-
щенню ефективності профілактики 
правопорушень. 

Принцип політичної нейтраль-
ності забезпечує інституційну неза-
лежність поліції від впливу політич-
них партій та інших суб’єктів 
політичного процесу. У правовому 
вимірі він означає заборону викори-
стання повноважень поліції в інтере-
сах окремих політичних сил, а також 
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обов’язок посадових осіб утримува-
тися від демонстрації політичних 
уподобань під час виконання служ-
бових обов’язків. Такий підхід гаран-
тує рівність усіх перед законом та 
недопущення дискримінаційного 
застосування поліцейських заходів. 

Формуючи попередній висно-
вок можна констатувати, що система 
принципів Національної поліції 
України має комплексний, ієрархічно 
структурований характер і синтезує у 
собі як фундаментальні конститу-
ційні засади, так і спеціально-
визначені галузеві вектори діяльності 
вказаного правоохоронного органу. 
Вони виконують нормативно-
обмежувальну, орієнтаційну та га-
рантійну функції, визначаючи як 
стратегічну спрямованість діяльності 
поліції, так і конкретні межі реалізації 
її владних повноважень. У доктри-
нальному вимірі подальший розвиток 
принципів діяльності поліції 
пов’язаний із поглибленням стан-
дартів верховенства права, посилен-
ням процесуальних гарантій особи та 
імплементацією європейських під-
ходів до публічного адміністрування 
у сфері забезпечення безпеки і право-
порядку. 

Слід зазначити, що однією з 
ключових форм реалізації адміністра-
тивно-правового статусу Національ-
ної поліції України, що виступає ін-
ституційним механізмом практично-
го забезпечення публічного порядку, 
законності та правопорядку, є 
адміністративно-юрисдикційна 
діяльність. У системі адміністратив-
но-правових засад діяльності поліції 
вказана діяльність виконує функцію 
процесуальної конкретизації владних 
повноважень, через які держава ре-
агує на адміністративні правопору-
шення, відновлює порушені права та 

забезпечує превенцію протиправної 
поведінки. Її значення зумовлене тим, 
що саме у межах адміністративної 
юрисдикції відбувається безпосе-
реднє застосування адміністративно-
правових норм до конкретних жит-
тєвих ситуацій, що потребує поєдна-
ння владних повноважень із процесу-
альними гарантіями прав людини. 

У науці адміністративного пра-
ва адміністративно-юрисдикційна 
діяльність поліції традиційно визна-
чається як врегульована нормами 
адміністративного права владна про-
цесуальна діяльність уповноважених 
посадових осіб поліції, спрямована на 
розгляд справ про адміністративні 
правопорушення, встановлення юри-
дично значущих обставин, прийняття 
індивідуальних адміністративних 
актів та застосування заходів 
адміністративної відповідальності чи 
забезпечення провадження у справах 
про адміністративні правопорушен-
ня. Така діяльність має чітко вираже-
ний правоохоронний характер, проте 
водночас є складовою публічного 
адміністрування, оскільки ре-
алізується у різних його формах. У 
цьому контексті Т. О. Коломоєць під-
креслює, що адміністративно-
деліктне провадження є різновидом 
адміністративного процесу, спрямо-
ваного на реалізацію матеріальних 
норм адміністративного права та 
охорону правопорядку [12, с. 97]. Зі 
свого боку О. Ю. Салманова вказує, 
що адміністративно-юрисдикційна 
діяльність поліції є ключовою фор-
мою реалізації її функцій у сфері охо-
рони правопорядку і водночас висту-
пає окремою підкатегорією вико-
навчо-розпорядчої діяльності публіч- 
них органів влади [13]. 

Ще однією особливістю адмі- 
ністративно-юрисдикційної діяль-
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ності Національної поліції у рамках 
дослідження адміністративно-право- 
вих засад її діяльності можна вио-
кремити поєднання функцій вияв-
лення, припинення та процесуально-
го оформлення адміністративних 
правопорушень. Поліція одночасно 
виступає суб’єктом адміністративно-
го нагляду, суб’єктом адміністратив-
ного примусу та суб’єктом, уповно-
важеним на здійснення провадження 
у справах про адміністративні пра-
вопорушення. Така концентрація 
повноважень зумовлює підвищені 
вимоги до правової визначеності 
процедур та ефективності механізмів 
контролю за діяльністю поліції [14, 
с. 158]. 

Слід наголосити, що безпреце-
дентної важливості адміністративно-
правові засади діяльності Націо-
нальної поліції України набувають в 
умовах правового режиму воєнного 
стану, оскільки його запровадження 
в Україні об’єктивно зумовило роз-
ширення значного спектру повнова-
жень поліції, посилення її ролі у за-
безпеченні публічної безпеки, охо-
роні критичної інфраструктури, 
підтриманні громадського порядку. 
Водночас це вимагає більш суворого 
контролю за дотриманням прав і 
свобод людини та громадянина, а 
також запобігання зловживанню 
владними повноваженнями, адже 
саме адміністративно-правові ме-
ханізми мають забезпечити баланс 
між ефективністю поліцейської 
діяльності та недопущенням надмір-
ного втручання у приватну сферу.  

Висновки. Підсумовуючи 
наведене зазначимо, що адміністра-
тивно-правові засади діяльності 

Національної поліції України станов-
лять складну багаторівневу систему 
правових, інституційних та функціо-
нальних елементів, що забезпечують 
реалізацію державної політики у 
сфері публічної безпеки та правопо-
рядку. Їх подальше вдосконалення є 
необхідною умовою підвищення 
ефективності діяльності поліції, 
зміцнення законності та зростання 
довіри суспільства до правоохорон-
них органів.  

При цьому, незважаючи на сут-
тєвий прогрес у реформуванні дер-
жавної правоохоронної системи вза-
галі та адміністративно-правових 
засад діяльності органів Національ-
ної поліції зокрема, існує ряд про-
блем, які знижують ефективність 
вказаного вище процесу. Серед ос-
новних можна виділити нормативну 
фрагментарність, колізійність 
адміністративно-правових норм, за-
старілість багатьох положень Кодек-
су України про адміністративні пра-
вопорушення, а також недостатню 
процесуальну регламентацію окрем-
их адміністративних процедур. По-
долання окреслених проблем потре-
бує системного підходу, спрямовано-
го на подальший розвиток та рефор-
мування доктрини адміністративно-
го права, актуалізацію положень 
чинного адміністративно-правового 
законодавства, зокрема норм Кодек-
су України про адміністративні пра-
вопорушення, гармонізацію націо-
нального законодавства із правовою 
системою Європейського Союзу, ім-
плементацію стандартів Європейсь-
кого суду з прав людини тощо, що 
особливо важливо в умовах військо-
вої агресії проти України.  
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Administrative and Legal Foundations of the Activities of the National Police 
of Ukraine During the Period of the Legal Regime of Martial Law 

The article carries out a comprehensive theoretical and legal study of the ad-
ministrative and legal principles of the activities of the National Police of Ukraine as 
a subject of public administration during the period of the legal regime of martial 
law. It is substantiated that administrative and legal principles constitute a set of 
principles, norms and procedures that determine the legal status of the police, the 
limits of the exercise of authority and mechanisms for ensuring human rights and 
freedoms in the field of public security. 

The normative sources of legal regulation of police activity are analyzed, the 
principles of legality, rule of law, proportionality and service orientation of police 
activity are characterized. Special attention is paid to the administrative and juris-
dictional activity of the police as a form of implementation of administrative and 
legal principles in the context of proceedings in cases of administrative offenses and 
the application of administrative coercion measures during the period of the legal 
regime of martial law. 

It is proven that the effectiveness of the National Police, including during the 
legal regime of martial law, directly depends on proper regulatory support, proce-
dural guarantees of individual rights, and the consistency of public authority pow-
ers with constitutional standards of human rights. Proposals are formulated regard-
ing areas for improving the administrative and legal regulation of police activities in 
the context of the transformation of public administration and during the period of 
the legal regime of martial law. 

Keywords: National Police, administrative and legal foundations, administra-
tive law, administrative activity, administrative jurisdiction, public safety. 

Цитування за ДСТУ 8302:2015: Гусаров С. М., Кириченко О. Ю. 
Адміністративно-правові засади діяльності Національної поліції України у 
період дії правового режиму воєнного стану. Вісник Пенітенціарної асоціації 
України. 2026. № 1(35). С. 126-138. DOI: https://doi.org/10.34015/2523-
4552.2026.1.12 

Citation APA: Husarov, S. M., & Kyrychenko O. Yu. (2026). Administratyvno-
pravovi zasady diialnosti Natsionalnoi politsii Ukrainy u period dii pravovoho 

https://orcid.org/0009-0004-1137-4312
https://orcid.org/0000-0001-6085-6175
https://doi.org/10.34015/2523-4552.2026.1.12
https://doi.org/10.34015/2523-4552.2026.1.12


ISSN 2523–4552. ВІСНИК ПЕНІТЕНЦІАРНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2026/ № 1(35) 

138 | С т о р і н к а © Гусаров С. М., Кириченко О. Ю., 2026 

rezhymu voiennoho stanu [Administrative and legal foundations of the activities of 
the National police of Ukraine during the period of the legal regime of martial law]. 
Bulletin of the Penitentiary association of Ukraine, 1(35), 126-138. 
https://doi.org/10.34015/2523-4552.2026.1.12  

Внесок авторів. Автори спільно здійснили концептуалізацію дослідження, аналіз джерел, 
підготовку тексту статті та формулювання висновків. Усі автори ознайомилися з остаточною 
версією рукопису, схвалили її та погодилися з поданням статті до публікації. 
Академічна доброчесність. Автори підтверджують оригінальність, точність і достовірність 
тексту статті та наведених у ній результатів, а також дотримання основних принципів і правил 
академічної доброчесності. 
Використання інструментів штучного інтелекту. Автори засвідчують, що під час підготовки 
цієї статті інструменти штучного інтелекту не використовувалися. 
Конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсутність реального чи потенційного конфлікту 
інтересів. 
Фінансування. Дослідження виконано в межах наукової діяльності авторів у відповідних уста-
новах і не мало окремого зовнішнього фінансування. 

Author Contributions. The authors jointly conceptualized the study, analyzed the sources, prepared 
the text of the article, and formulated the conclusions. All authors reviewed the final version of the 
manuscript, approved it, and agreed to submit the article for publication. 
Academic Integrity Statement. The authors confirm the originality, accuracy, and reliability of the 
text of the article and the results presented therein, as well as compliance with the basic principles and 
rules of of academic integrity. 
Use of Artificial Intelligence Tools. The authors certify that no artificial intelligence tools were used 
in the preparation of this article. 
Conflict of Interest. The authors declare that there is no actual or potential conflict of interest. 
Funding. The study was carried out within the framework of the authors’ academic activity at their 
respective institutions and received no specific external funding. 

Надійшла: 12.02.2026 
Прии нята до друку: 23.03.2026 
Опублікована: 30.04.2026 

Received: 12 February2026 
Accepted for publication: 23 March 2026 

Published: 30 April 2026 

https://doi.org/10.34015/2523-4552.2026.1.12



